

为服务民生铺就新渠道

——访中国邮政集团公司上海研究院院长周煥德

■ 本刊记者 潘建伟

十一届全国人大第四次会议审议通过“十二五”发展规划，提出未来五年要“建立健全基本公共服务体系”以及“推进基本公共服务均等化”，“着力保障民生、改善民生”。因此，未来改善民生、服务民生的公共服务需求将发展迅速。

在2011年全国邮政工作会议上，集团公司党组提出“十二五”时期的根本任务，要将中国邮政发展成为集信息流、资金流和实物流“三流合一”的现代化企业集团，打造一个更加方便、优质高效的邮政综合服务平台。

邮政所要建设的综合服务平台是一种什么样的服务体系？它在社会公共服务体系中扮演什么样的角色，在服务民生中又将发挥哪些作用？就这些问题，本刊专访了中国邮政集团公司上海研究院周煥德院长，请他为读者作一描绘与展望。

记者：我们都知道，提供邮政普遍服务是邮政企业的法定义务，是邮政生存之根本。如今，邮政又积极投身农村金融、农资物流、社会保险等其他社会公共服务。这是社会发展的需要，还是邮政谋求转型的一种突破呢？

周院长：承担为本国公民提供邮政通信的普遍服务是万国邮政联盟公约的要求，也是世界各国政府的义务。万国邮政联盟条约明确规定：



“不管是发达地区，还是偏远的农村地区、山区、边境哨所以及高成本地区，政府要以所有公民可以承受的均一资费向全体公民提供有质量保证的邮政通信普遍服务。”我国2009年颁布的新《邮政法》明确规定，国家邮政企业承担“邮政通信普遍服务的义务”。所以，国家邮政企业承担邮政通信普遍服务既是法定的义务，也是全世界的惯例。

近二十年来，随着我国市场经济体制的不断完善，邮政市场竞争日趋激烈，传统的邮政业务在惨烈的市场竞争中日趋萎缩，而为传递传统类业务而建立起来的邮政通信网络的利用率较低，邮政的生产能力严重过剩。另一方面，随着我国社会、经济、文化的快速发展，国家有能力也有实力来关注解决农村、农业、农民问题。而邮政又是当前中国唯一一个覆盖全国城乡、遍及千

家万户的中央企业，同时党中央、国务院也需要有一个能将中央政府对“三农”的关怀传递给广大农民的渠道或企业，二者的结合就促成了中国邮政投身农村金融、农资物流和农村社会保险等社会公共服务。因此，邮政从提供邮政普遍服务到积极投身其他社会公共服务，既是社会发展提出的要求，也是中国邮政自身生存发展的需要。

记者：从普遍服务到社会公共服务，是否也意味着邮政的企业定位发生了新的变化？

周院长：国家邮政企业本来就是公用性企业，承担社会公共服务是企业的基本责任。从邮政通信普遍服务到承担一些社会公共服务，只是在原有服务内容的基础上有了新的延伸和拓展，不应视为企业定位的变化。

普遍服务是国家法定义务，是邮政的价值主体和基本服务；社会公共服务是普遍服务的延伸，是邮政的价值延展和衍生性服务。两者性质相同，并没有改变国家邮政企业提供公共产品服务的性质和定位，只是在邮政服务范围和领域上有了新的拓展，企业职能在广度上扩充了新的外延。

记者：中国邮政提出建设综合服务平台，它的依据是什么？中国邮

政是否又具备了这样的条件呢？

周院长：中国邮政建设综合服务平台，主要基于以下三方面的考虑：

一是我国经济社会发展的时代要求。“十二五”规划提出，国家将“逐步完善符合国情、比较完整、覆盖城乡、可持续的基本公共服务体系，提高政府保障能力，推进基本公共服务均等化”。现阶段，我国社会公共需求的全面快速增长与公共服务不到位、基本公共产品短缺的矛盾，已经成为制约社会协调发展的突出矛盾，政府将承担起更大的公共责任，引导和推进基本公共产品广覆盖、均等化，从总体上扭转公共服务供给不足的境况。在此大背景下，邮政必须顺应时代要求，充分利用自身的能力基础，积极参与到国家基本公共服务体系建设中去，实现社会效益和经济效益的双赢。

二是邮政自身发展的内在需求。邮政应充分发挥整体优势，提升普遍服务和公共服务质量，扩大社会公共服务领域，实现潜在发展能力和满足社会需要的统一，这是邮政未来可持续发展的必然选择。

三是国际邮政发展的启示。由于不断受到新形势、新技术的冲击，发达国家邮政发展面临诸多严峻挑战，并且已开始做出各种转型的尝试。如意大利、澳大利亚邮政正逐步发展成为信息服务、金融服务、代理服务等方面的综合运营商，并呈现出多元化、综合性发展趋势。因此，从接轨国际邮政的发展趋势来看，中国邮政也需要积极跟进。

目前，中国邮政已完全具备了构建综合服务平台的能力。邮政作为提供普遍服务的社会基础设施和公用性服务企业，多年来有着在各领域服务民生的经验，经过近几年不断加大能力建设投入力度，大大增强了向社会提供普遍服务和商业服务的综合能力和水平。从公共服务提供商的角度看，邮政具有无可

比拟的天然优势：覆盖城乡的网点资源，综合多样的服务内容，贴近民众的良好关系基础以及百年邮政的信誉等等。这些既有能力与优势都为邮政积极参与基本公共服务体系建设，主动服务政府、服务社会、服务民生提供了条件。

记者：邮政综合服务平台要能够成为服务民生的重要渠道，需要在建设过程中把握好哪些原则？

周院长：建设邮政综合服务平台应遵循其内在发展规律，把握好以下原则：

一是社会有需要。要以社会普遍的、公共性需要为导向，设计和提供满足社会需要的服务产品。社会需要是邮政服务的出发点和归宿，要以社会需要邮政提供什么服务为驱动力。一个服务项目（产品）越能满足社会的普遍性需求，就越有市场空间，越能做大做强。

二是企业有能力。产品开发和设计要依托邮政的核心竞争优势。一方面，要充分发挥邮政遍布城乡的营业网点、遍布千家万户的投递网络的核心竞争能力，开发具有邮政服务特点和优势的业务；另一方面，要充分利用邮政拥有的实物流、信息流、资金流“三流融合”的优势，积极拓展经营空间，满足人们现代生活及公共服务的需求。

三是员工有收益。要建立责任共担、利益共享的激励机制，激活平台发展活力。在保持平台业务稳步增长和服务水平不断提高的前提下，实现效益的稳步增长、员工收入的稳步提高，使员工享受企业发展成果，促进人和企业的和谐发展。

记者：您能否为我们具体描绘一下，未来中国邮政的综合服务平台主要包括哪些内容，能够满足哪些方面的民生需要呢？

周院长：邮政综合服务平台的内容种类繁多，从不同的角度进行梳理分类，可更好地聚类分析，优化业

务结构。从服务功能的角度看，综合服务平台未来应提供信息传递、物品流通、金融服务、便民代理服务、政务服务、文化服务等六大类别的服务内容；从服务领域的角度看，又可分为“三农”服务、社会保障服务、公共文化服务、医疗服务、教育就业服务等。

在众多的服务内容中，重点项目将主要集中在以下四个方面：以基础金融服务为中心，构建成熟、便捷的各类代收代缴代售系列服务；做好政府委托的公共服务提供者角色，全面承接各种政务服务、社会保障和医疗保障类服务；以邮政文化传递服务为基础，强化文化传媒发行优势，参与公共文化体系建设，成为政府文化惠民工程的重要渠道；服从国家“推进城乡基本公共服务均等化”的政策导向，利用邮政普遍服务网络，将基本公共服务供给重点倾向“三农”领域。

记者：建设综合服务平台是一项巨大的工程，绝非邮政一己之力所能完成。那么，我们应采取怎样的建设思路，使邮政综合服务平台尽快从概念变成现实？

周院长：建设综合服务平台，首先要加强公共服务基础设施建设，特别是能力建设，要从保障普遍服务的标准提升到适应现代化综合服务平台建设的要求，对现有营业网点区别层次、划分标准，进行不同程度的提档升级。建设重点包括：创新营业渠道建设，加快投递能力建设，提升信息技术水平，加强网路能力建设等方面。

其次，要整合社会资源，通过连锁加盟的模式大力发展便民服务站等渠道设施，使邮政网络渠道实现低成本、大规模、快速扩张。要积极争取地方政府的政策支持，加大与相关事业单位、社会企业的合作力度，吸引有能力的机构加入公共服务平台建设。④